



近日,微山县昭阳街道农技工作人员向种植大户讲解新型诱捕器安装方法。该街道为辖区40余户种植大户免费发放新型诱捕器500套,大大提升了农作物虫害防治能力。  
■通讯员 刘敬胜 李霞 李冉 摄



7月13日早,兖州交警大队直属中队辅警张辉看见一位老人抱着孩子在路上奔跑,气喘吁吁、神情紧张,他立即跑上前去,发现小孩脸色煞白,一直在抽搐。张辉顾不上多问,从孩子爷爷怀里接过孩子就飞奔向附近医院。仅用2分钟时间就将孩子送到医院急救科,孩子得到及时救治。据了解,小女孩不到2岁,因天气炎热突发惊厥,幸好交警及时帮助送医,孩子得以转危为安。  
■记者 王雁南 通讯员 王玉强 摄

民生关注

# 以优质服务为群众解难题

■本报记者 王雁南  
本报通讯员 刘雪华

金乡县司法局扎实开展“我为群众办实事”活动,他们利用自身优势和工作平台,充分发挥普法宣传、人民调解、法律援助、社区矫正等司法职能作用,用实际行动保护广大群众的合法权益,以优质司法服务解决好关系人民群众切身利益的操心事、烦心事和揪心事。

## 多元解纷抚人心

“非常感谢大家帮我解决了这个烦心事!”近日,金乡县鸡黍镇海村村民赵某在调解协议书上签下自己的名字后,难掩内心的感激之情。

原来,赵某因地邻种植了十多年的绿化皂角树影响了自己庄稼的采光,导致农田收入锐减。虽与对方多次协商,但因对方找不

到买家,问题迟迟没能解决,两家为此经常发生争吵,甚至相互指责谩骂。鸡黍镇司法所了解情况后,迅即赶往现场实地调查、调解。调解过程中,该所还联合镇土管所、村调解委员会,采用公开调解的方法,围绕双方争议焦点和存在的具体困难,耐心从法律、民俗两方面做双方当事人的工作。在大家的不懈努力下,双方最终达成一致意见,赵某接受了对方3000元的经济补偿和今年“五一”期间刨树的承诺。

家庭纠纷、邻里纠纷、劳务纠纷等农村各类矛盾纠纷如处理不及时、化解不到位,就会影响社会和谐,甚至引发极端事件。金乡县司法局针对农村出现的各种矛盾、纠纷,组织专职人民调解员定期对各种纠纷隐患进行拉网式排查,及时掌握各种不安定隐患,切实帮助群众解决难事、烦心事。此外,该局还认真做好法律援助工作,引导有需要、符合条件的困难群众积极寻求法律援助,努力为法治金乡建设提供高效优质的法

律服务。今年以来,金乡县司法局已成功调处矛盾纠纷127起,提供法律援助服务176件,打造2处社区矫正对象培训基地。

## 法治宣传入人心

“高空抛物是非常危险的,也是违法的行为……”

“从5月1日起,《中华人民共和国动物防疫法》已正式实施,遛狗不拴狗绳将被视为违法行为!”

7月5日上午,金乡县司法局组织普法工作者和法律顾问来到金河社区开展了普法宣传活动,以发放法治宣传册、现场解答法律咨询等形式,用通俗易懂的语言向广大群众深入讲解了高空抛物、婚姻家庭、赡养老人、合同签订等与社区居民生活密切相关的法律知识,引导社区居民自觉学法、守法、依法维护权益,让社区居民足不出户就享受

到专业便捷的公共法律服务,受到大家的热烈欢迎。

为提升社会各界的法治意识,营造健康文明守法和谐的社会环境,金乡县司法局通过各种形式,持续开展了多层次、多角度的《民法典》宣传送法活动。今年以来,先后开展“送法进企业”“送法进社区”“送法进校园”等“法律六进”宣传活动65场次,发放宣传资料6000余份,向群众提供法律咨询350余人次。此外,为提升法治宣传实效,今年,金乡县司法局还创新推出“云上”周周讲堂、《以案释法袖珍书》等举措。《以案释法袖珍书》以月度为周期,集中搜集整理时事热点案例,用电子书的形式,每月定期推出10个具有影响力和典型性的案例,图文并茂,既有严肃的法律条文,又有深入浅出的解析,有效帮助公众理解法律规定、树立法治思维、形成法治理念,实现了普法社会效果和法律效果双提升。

## 农贸市场停车难问题被解决

■本报记者 梁琨 本报通讯员 李勇

秦庄农贸市场是我市主城区内较大的农贸市场,周边不仅有学校,还有众多沿街商铺,每天早晚前来买菜、接送孩子的居民多,车辆多。停车难一直是此处十分突出的问题,也是城市管理的难点。为解决这一难题,任城区仙营街道召集了农贸市场管理方、秦庄社区和学校召开联席会议。经过多方讨论,最终决定将农贸市场内部西南片区,改造成非机动车停车场。

“此次改造,我们把52个摊位、700多平方米的空间做成了非机动车停放处,划分电动自行车和三轮车停放区,并配有保安、保洁及时管理,确保车辆规范停放,同时保障场内卫生。”市场管理人员孙经理介绍,市场地处居民区,学校改建后学生集中在这一校区,学生数量加大。如果让商户车辆与居民混停不仅不好管理,还容易造成占道堵路,影响百姓交通出行。“市场有5个大门,每天早上7点前全部开放,方便商户车辆进出上下货。7点之后只保留西门,其他4个大门均设置隔离桩。如此一来,不仅商户的车有地可停,也能消除人车混流的安全隐患。”孙经理说。

“6月初,这个停车场已投入使用。现在感觉真是大方便了,车停进来,夏天不怕晒,下雨不怕淋,既不用担心车上的货物丢失,也不用为停车发愁了,更能安心经营,真是太便民利民啊!”蔬菜区1号经营户齐女士感慨道。与齐女士有着相似感受的还有为市场商铺送货的隋师傅:“之前送货,只能是见缝插针地把车停放在路边,有时候实在停不下,就要停很远的地方,非常不便。市场筹建了室内停车场,还设置了上下货的临时停车区,真是太方便了,放心又安全。”

菜市场停车难问题的解决,是仙营街道党史学习教育以来开展“我为群众办实事”的一个缩影。该街道立足群众需求,找准群众“关注点”,紧扣岗位职责,推动实践活动贴近群众、服务群众、让群众满意。仙营街道党工委委员、办事处副主任张雷雨表示,下一步,街道将把党史学习教育进一步引向深入,积极主动为群众办实事、解难事,不断增强辖区群众的获得感幸福感安全感。

## 跑现场



丰富多彩的课程、专业的老师辅导、大学生志愿者全程陪伴看护……在任城区观音阁街道后营社区,孩子们在“七彩暑期班”里开启美好暑假。上周,任城区13个镇街的16个“七彩暑期班”同时开放,较往年增加了5个班次、扩招200余名学生。据了解,“七彩暑期班”采取“街道+社区+1班主任+7大学生志愿者”的模式运行,除每天1-2小时的课业辅导外,各班自行开展安全教育、自护教育、文明礼仪、手工绘画、书法、非遗传承等丰富多彩的课程,切实开拓青少年的视野,丰富假期生活。同时,建立完善的监督机制,采取街道定期召开调度会、团区委不定期督导的形式,及时发现办班过程中的问题,确保时刻紧跟家长及学生需求,真正让暑期班成为“家长愿意送、孩子愿意学、志愿者愿意教”的暑期乐园。  
■记者 梁琨 通讯员 郑艳 于婷 摄



## 防范强降雨 筑牢“防汛墙”

“汛期已至,降雨量大增,尤其是现在孩子们都放假了。大雨暴雨天气,尽量不要出门。如果遇到危险,及时跟我们联系。”在走访时,嘉祥县梁宝寺镇的工作人员不厌其烦地叮嘱村民。

连日来,随着雨季的到来,降雨量不断增多,梁宝寺镇坚持问题导向和底线思维,扎实做好防汛、备汛工作,切实保护好群众的生命、财产安全。

为筑牢汛期安全防线,该镇进一步完善了防汛应急预案,制定了科级干部包保服务区、机关干部包村、村干部及党员包户的应急机制,组建了镇、服务区、村三级应急队伍,设立了可容纳1300余人的紧急避险点。针对仍在曹巷、桑西等旧村居住的25户群众,逐户制定撤离方案,明确包保人员、车辆、路线、安置点,确保一旦发生险情,可及时撤离避险。同时,在大堤口、一级沟建立2处强排站,如遇较大降雨通过提排将塌陷区积水强排进入红旗河。

据了解,梁宝寺镇还按照防汛大汛、抢大险的要求,提前备齐充足水泵、砂石料等各类抢险物资,共筹备30型抽水车17台、小水泵185台、挖掘机12台、运输车辆70余辆等,确保防汛物资关键时刻拿得出、用得上,确保群众安全度汛。记者 梁琨 通讯员 于帅

## 在基层

# 凝聚“她”力量 扛起“家”责任

■本报记者 王雁南  
本报通讯员 丁培

一名巾帼志愿者走村入户,身体力行传播健康文明家庭理念;一双双呵护问题家庭的温情关爱之手,为他们带来心灵上的慰藉;一项项创新支持项目带领广大家庭共同致富……这是汶上县妇联整合多方资源,搭建妇女创业就业平台,开展特色活动的真实写照。她们多举措凝聚“半边天”的感染力、教化力、带动力,涵养社会风气,传承家风家教,保障家庭权益,全面扛起汶上家庭责任。

## 整合资源 构建婚姻家庭服务体系

她们依托县婚姻家庭辅导中心,探索“志愿服务+”模式,对婚姻出现问题、准备离婚的夫妻进行劝导,对离婚家庭的未成年子女心理健康状况进行跟踪评估和指导,对离婚后子女教育中遇到的困难、出现的问题进行针对性辅导。截至目前,已对580对婚姻出现问题的夫妇进行劝导,对

36人次离异家庭儿童进行心理辅导。联合县法律援助中心向未成年人提供义务法律咨询和法律援助案件办理,未成年人涉及刑事案件时,在侦查、起诉、审判阶段,指派援助律师进行法律帮助。

## 特色活动 传承良好家风家教

为在全社会掀起倡导真善美的热潮,营造弘扬正能量、传承优良家风的良好氛围,他们在全县广泛开展“好媳妇、好婆婆、最美家庭、最美孝德家庭”等评选活动,评选出县、镇、村三级“好媳妇、好婆婆”上万人;为“美丽庭院”,全县各乡镇(街道)妇联组织及巾帼志愿者,纷纷投身到“美丽庭院”创建工作中,并将“美丽庭院”创建工作融入爱国卫生运动中,身体力行传播健康家庭理念;在全县所有村居和12个社区全部建立家长学校,在县新华书店打造市级“家庭亲子阅读体验基地”,并充分利用节假日开展“传承好家风、涵养好家风”、“感恩父母 传递亲情”等多种主题的教育系列活动;他们还举办了优秀家风

家训进社区、进校园宣讲活动100余场,邀请专家和母亲代表分享家教故事,畅谈治家良方,让体现社会主义核心价值观的家教家风走进百姓、贴近生活,在潜移默化中浸润人心、成风化俗。

## 创新项目 提升家庭发展能力

立足妇女群众需求,他们还倾情打造了“培训+就业+创业资金”支持模式,倾心打造适合农村妇女发展的培训格局,依托县安泰职业技能培训学校和喜洋洋婚庆公司,发挥各级妇联执委作用,2017年以来,在全县范围内为妇女同志推荐或提供面点加工、育儿师和婚庆用品加工培训就业岗位1600个,连续多年举办新型职业女农民培训及家政培训,培训人员达2万人,为广大妇女走上就业岗位提供技术知识支持。为着力解决创业妇女群体在创业贷款方面的问题和难点,先后在全县范围启动“巾帼信用贷”、“鲁担巾帼贷”等,切实提高了金融服务妇女创业的效率和质量。截至目前,共发放巾帼贷、创业贷302笔,贷款金额8500多万元。

## 志愿服务在行动

# 志愿服务 引领交通文明

■本报记者 梁琨

“我为人人、人人为我”。近年来,“志愿服务”四个字日益深入人心。走在城区的大街上,身着红马甲、头戴小红帽、肩配红袖章,不时挥舞着手中红旗的交通文明岗志愿者们,成为繁忙道路的一道亮丽风景线。无论刮风下雨,还是烈日酷暑,他们始终坚守岗位,在水车马龙的十字路口,用自己的一言一行、一举一动,疏导着交通,传递着文明。

7月9日清晨6点50分,文明岗志愿者孙守利一如既往地准时来到金宇路与火炬路交叉路口的岗位上,作为这一文明岗的组长,她与共同值守的志愿者们简单交流服务职责后,火速进入工作状态。“在交通文明岗上,我们志愿者主要是配合交警或其他民警维护路口交通秩序,制止和劝导不文明交通行为,引导车辆、行人各行其道,遵守道路交通法律法规。也会对交通文明岗附近随地吐痰、乱扔果皮、纸屑、烟头等垃圾的不文明行为进行劝阻。”孙守利说,她从2017年开始做交通志愿者,这四年来,尤其是去年我市成功创建全国文明城市以来,她看到济宁城市环境的变化,感受到市民们文明素质的提升,满心的自豪。

下午5点,虽已傍晚,室外温度仍旧居高不下。志愿者李广苓脸上虽挂满了汗珠,仍有有条不紊地跟随交通灯、配合交警引导非机动车流、人流。“起初市民可能不理解,劝了也不听,但志愿者们晓之以理、动之以情地耐心讲解,让他们认识到文明出行的重要性,现在市民文明出行意识越来越高,对交通文明志愿者工作的认可度也越来越高。”她向记者感慨说,夏季虽然炎热,但看着路口秩序井然,志愿服务的成就感油然而生。

在交通文明岗上,志愿者们认真履职,积极做好志愿服务的同时,涌现出许多拾金不昧、乐于助人的人好事。前不久,市民赵女士就将一面“拾金不昧 品德高尚”的锦旗,送到洸河路与共青团路交叉口文明岗志愿者秦英的手中。“当时是下午,正下着小雨,我正在疏导交通,看到地上有一个手机。但是手机加密,也没办法打开,就只能拿着对方打来电话。等到失主过来,拿到手机,我才放心离开。”秦英回忆说,在十字路口做志愿服务,时常会遇到丢失物品的情况,志愿者们坚守原则,及时把物品送还失主。“记得一位市民把捡到物品交到我手上时说,因为我们是文明志愿者,把物品交给我们,他放心。由衷地感谢市民们对我们的信任,作为志愿者更应严守底线,尽职尽责,对得起市民们的这份信任。”嘉诚志愿服务队管理人员孔光霞说。

孙守利、李广苓、秦英,只是城区许多交通文明岗志愿者的一员。志愿者们,来自于群众,也活跃在群众之中,以一张张温馨的笑脸,一句句贴心的话语,传递文明、温暖城市。据统计,目前,城区由团市委管理的志愿服务队260余支,他们分布在城区31个交通文明岗上,每天在早上7点到9点、傍晚5点到7点的高峰时段,穿行在人群之中,以耐心的劝说、有力的引导,让城区的人流、非机动车流更有秩序、更加文明。



为增强未成年人防溺水安全意识,掌握防溺水安全知识技能,提高自救互救能力,近日,梁山县组织开展了防溺水应急演练。此次演练包含竹竿救援、抛掷救生圈、舟艇救援、医疗急救四项内容,系统地展示出该县水域救援应急指挥与作战能力,进一步优化健全学生防溺水救援保障机制,是一次生动的暑期学生防溺水宣传,为孩子们度过安全快乐的暑假保驾护航。  
■通讯员 郭倩文 马扶坤 摄